

DOI: 10.24411/2618-9453-2019-10019

Е.В. Никулина

ДИСКУССИЯ В ИВ РАН О СОВРЕМЕННОМ СОСТОЯНИИ РОССИЙСКО-ВЬЕТНАМСКИХ ОТНОШЕНИЙ

Аннотация. Статья раскрывает содержание научно-практического семинара о перспективах развития российско-вьетнамских отношений на современном этапе, проведенного Центром Юго-Восточной Азии, Австралии и Океании Института востоковедения РАН. Собравшиеся в ИВ РАН эксперты пришли к выводу о снижении роли России во Вьетнаме и ЮВА в целом.

Ключевые слова: Россия, Вьетнам, Китай, США, стратегическое сотрудничество, экономика, региональная держава, «мягкая сила».

5 июня 2019 г. в Центре Юго-Восточной Азии, Австралии и Океании Института востоковедения РАН состоялся научно-практический семинар на тему «Перспективы развития российско-вьетнамских отношений на современном этапе», приуроченный к открытию Переходного года России во Вьетнаме и Вьетнама в России. В семинаре участвовали ведущие российские вьетнамисты из Москвы и Санкт-Петербурга. Довольно узкий круг участников дал возможность откровенно говорить о реальном состоянии отношений между двумя странами и наиболее острых проблемах этих отношений.

В своём выступлении зав. кафедрой истории стран Дальнего Востока СПбГУ профессор В.Н. Колотов, опираясь на новейшие данные из различных российских и международных источников, наглядно показал, что Россия во Вьетнаме утратила положение супердержавы и играет роль державы региональной, значительно уступая во влиянии как США и Китаю, так и развитым странам Дальнего Востока. Это вызвано скромным местом РФ в международных связях СРВ в экономике, науке, культуре и образовании. Причиной создавшегося положения В.Н. Колотов считает низкий уровень управления в России и плохую организацию внешнеэкономической деятельности. В частности, российский бизнес слабо информирован о положении дел во Вьетнаме, особенностях вьетнамского рынка, что не позволяет ему использовать свои преимущества. Серьезной ошибкой российской власти и бизнеса эксперт считает слабое использование экспертного сообщества для всех видов международной деятельности. В частности, при декларируемом повороте страны на Восток планируется сокращение набора студентов в востоковедные вузы страны.

Ведущий научный сотрудник Центра изучения Вьетнама и АСЕАН Института Дальнего Востока РАН Г.М. Локшин посвятил своё выступление политическому сотрудничеству России и Вьетнама, его актуальным проблемам и перспективам. Он отметил высокую степень взаимодействия между двумя странами на высшем политическом уровне и чувства дружбы и благодарности, которые испытывают к России как наследнице Советского Союза сотни тысяч вьетнамцев. Ученый подчеркнул, что надо всеми силами сохранить эти позитивные моменты. Интересы России и Вьетнама совпадают во многих областях. Страны являются стратегическими партнерами, они заинтересованы в мире и спокойствии в ЮВА, в частности в Южно-Китайском море. Вьетнам поддерживает идею России о равной и неделимой безопасности. Россия нуждается в поддержке Вьетнама как одного из центров силы в ЮВА для строительства общего мирного «тихоокеанского дома».

Ведущий сотрудник Центра изучения Вьетнама и АСЕАН ИДВ РАН Е.В. Кобелев вспомнил о состоянии российско-вьетнамских отношений в начале 1990-х годов и отметил

несомненный прогресс в политической области. Но существующий уровень взаимодействия не соответствует возможностям и пожеланиям обеих сторон. Для достижения более высокого уровня необходим надежный экономический фундамент, которого, к сожалению, нет. Говоря о развитии экономического сотрудничества, Е.В. Кобелев подчеркнул, что как в поставках товаров, так и в инвестициях Вьетнам даёт России больше, чем Россия Вьетнаму. Ученый отметил отсутствие реакции российских чиновников на предложения экспертов по улучшению современного состояния отношений между двумя странами. Одним из таких предложений является введение безвизового въезда в Россию на определенный срок для вьетнамцев, окончивших советские и российские вузы.

Тема выступления руководителя Центра Юго-Восточной Азии, Австралии и Океании ИВ РАН профессора Д.В. Мосякова звучала так: «Вьетнам в системе глобальных отношений между Китаем, США и Россией». Ученый отметил отсутствие российской «мягкой силы» во Вьетнаме и усиливающееся влияние США в стране. Соединенные Штаты ведут мощную пропагандистскую кампанию как по внедрению своих идеалов, так и по пересмотру смысла американской агрессии во Вьетнаме. США с их экономической системой пользуются широкой поддержкой во Вьетнаме, особенно в среде молодежи, которая составляет большую часть населения страны. Д.В. Мосяков выявил наличие ревизионистского крыла в КПВ, готового пересмотреть установки партии в сторону сближения с Западом, а также присутствие антикитайских настроений как на уровне населения, так и в высших органах партии, и указал на опасность этих настроений для развития страны. Ученый считает, что Вьетнам постепенно теряет независимость и многовекторность своей внешней политики, которая помогла ему совершить рывок в развитии. Страна все больше попадает под влияние США, а антикитайский и антироссийский тренды становятся все более ощущимыми. Значение России для Вьетнама постепенно падает, несмотря на оптимистические заявления руководителей двух стран.

Старший научный сотрудник Центра Юго-Восточной Азии, Австралии и Океании ИВ РАН А.А. Соколов остановился на российско-вьетнамском сотрудничестве в области культуры и образования. Он отметил коммерциализацию вьетнамской культуры, рост влияния литературы и кинематографа США, Европы и развитых стран Восточной Азии и незначительную роль России в этом процессе. Такая же картина наблюдается в области образования. Количество вьетнамских студентов в Австралии, США, Японии и других странах превышает их количество в России в несколько раз. При высоком уровне и относительной дешевизне российского образования его главным недостатком является невозможность найти во Вьетнаме хорошую работу с русским языком. Для привлечения студентов из Вьетнама и других стран региона в российские вузы надо не только улучшать информационную работу в области образовательных услуг, но и расширять обучение ряду специальностей на английском языке. А.А. Соколов предложил ветеранам российского вьетнамоведения написать мемуары для сохранения исторической правды, а также выдвинул идею о создании информационного сайта о Вьетнаме.

Выступавшие на семинаре эксперты сошлись во мнении, что для сохранения российского влияния во Вьетнаме как одной из ключевых стран ЮВА и всего Азиатского региона руководству России надо предпринять серьезные шаги.

Автор:

Никулина Елена Вадимовна, научный сотрудник Центра изучения Вьетнама и АСЕАН ИДВ РАН. E-mail: elenavtn@mail.ru

Продвижение статьи:

Дата поступления: 06.06.2019
Принята к печати: 20.06.2019

E.V. Nikulina

DISCUSSION IN THE IOS RAS ON THE CURRENT STATE OF RUSSIAN-VIETNAMESE RELATIONS

Abstract. The article reveals the contents of a scientific-practical seminar on the prospects for the development of Russian-Vietnamese relations at the present stage, held by the Center for Southeast Asia, Australia and Oceania at the Institute of Oriental Studies of the Russian Academy of Sciences. The main conclusion of the experts is the recognition of the decline of the role of Russia in Vietnam and Southeast and East Asia as a whole.

Keywords: Russia, Vietnam, China, USA, strategic cooperation, economy, regional power, “soft power”.

Author:

Nikulina Elena V., Researcher, Center for Vietnam and ASEAN Studies, Institute of Far Eastern Studies of the Russian Academy of Sciences. E-mail: elenavtn@mail.ru

Article history:

Received: June 06, 2019

Accepted: June 20, 2019